

– 1); тип 3 – 6 (Гомель – 1; Батурич – 3; Глуск – 1; Мстиславль – 1); тип 4 – 4 (Батурич – 3; Казимир – 1); тип 5 – 0 (в данный тип можно включить 8 изразцов с изображением орла (герб Московского царства), 3 изразца с изображением всадника (герб ВКЛ «Погоня» и герб г. Москва «Георгий Победоносец, убивающий змея»)); тип 6 – 2 (Мстиславль – 1; Юровичи – 1).

В историографии данная тема, как самостоятельный вопрос, была мало изученной, а рассматривалась в контексте работ по археологии, генеалогии, геральдики. Разнообразие сюжетов изразцового искусства на землях Великого княжества Литовского показывает высокий уровень культуры этих земель.

А. В. Попов (УО «МГУ им. А. А. Кулешова»)

Научн. рук. И. В. Шардыко,

канд. ист. наук, доцент

ФЕВРАЛЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ 1917 г. В РОССИИ В СУЖДЕНИЯХ И МНЕНИЯХ ИСТОРИКОВ, ПОЛИТОЛОГОВ, ПУБЛИЦИСТОВ

Российская монархия пала жертвой не бунта запасных батальонов Петроградского гарнизона, заговора армейской верхушки, депутатов Государственной думы, земских организаций или выступления рабочих столицы. Это был всего лишь политический эпилог исторической драмы Российского государства [1, с. 39].

Особо следует отметить влияние первой мировой войны, которая дала главный толчок к развитию болезни. Она уже третий года распатывала государственный организм, обнаруживая всю его ветхость и лишая его последних творческих сил [2, с. 282].

Историки и публицисты подчеркивают важность социально-экономических аспектов развития Российской империи накануне Февральской революции. Непростая социально-экономическая обстановка, конфликт в новых социальных условиях развития, связанных с появлением массового общества и с широкой социальной мобилизацией, – с одной стороны, и архаичной политической надстройкой российского государства – с другой... Причина этой революции, как и всех революций, состоит в том, что реформы не проводятся вовремя. Запоздание с реформами ведет к революционной ситуации [3, с. 55].

Таким образом, февральская буржуазно-демократическая революция была подготовлена всем предшествующим ходом социально-экономического и политического развития России: эпохой революции 1905–1907 гг., периодом последовавшей за ней реакции и мировой империалистической войной [4, с. 231].

ЛИТЕРАТУРА

- 1 Аринин, А. Пять уроков Февраля / А. Аринин // Родина. – 2005. – № 5. – С. 39–43.
- 2 Блок, А. Собрание сочинений : в 6-ти т. / А. Блок; редкол.: М. Дудин и др. – М. : Худож. лит., 1980 – 1983. – Т. 5.
- 3 Медушевский, А. Н. Февральская революция 1917 года в российской истории / А. Н. Медушевский // Отечественная история. – 2007. – № 5. – С.3–30.
- 4 Непролетарские партии России : уроки истории / Редкол. : К. В. Гусев и др.; под общ. ред. И. И. Минца. – М. : Мысль, 1984. – 566 с.